

# МЕНТАЛИТЕТ БЕЛОРУСОВ И ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ БЕЛАРУСИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*П. Г. Игнатович,*

*кандидат исторических наук, профессор,  
профессор кафедры философии и методологии гуманитарных наук  
Белорусского государственного университета культуры и искусств*

Рубеж XX–XXI вв. ознаменовался целым рядом разноплановых факторов, вызвавших гигантские геополитические смещения. Среди этих факторов важнейшими являются глобализационные процессы и крушение (развал) СССР, образование на его территории суверенных государств.

Один из главных вопросов, которые пришлось решать народам на постсоветском пространстве (белорусскому народу в частности), – двигаться в русле мировых интеграционных тенденций либо оставаться разобщенными, обречь себя на долгий мучительный поиск выхода.

Вопросы интеграции и дезинтеграции в новых условиях живо интересуют политические элиты, научную общественность, народы стран-контактеров.

Экономические, политические, социокультурные отношения и сотрудничество в условиях современных трансформаций характеризуются противоречивыми тенденциями, обусловленными разноплановыми, разнохарактерными факторами. Мы сделаем акцент на весьма важном значении в усилении интеграционных процессов на современном этапе, который имеет менталитет.

Понятие «менталитет» стало одной из самых значительных категорий, возникших в XX в., получивших широкое распространение и способствующих нахождению путей решения многих проблем гуманитарного знания. Проблемы менталитета серьезно разрабатываются представителями различных направлений общественной мысли в разных странах, в том числе в Беларуси. В частности сотрудники социологической лаборатории Гомельского государственного технического университета им. П. О. Сухого под руководством проректора В. В. Кириенко с 1996 г. разрабатывают проблемы менталитета восточных славян. Один раз в два года там проводится международная конференция «Менталитет восточных славян: исто-

рия, современность, перспективы». По материалам конференции издаются сборники.

Менталитет – понятие чрезвычайно широкое, многогранное и многоярусное. Он представляет собой исторически сложившуюся систему этнонациональных сознательных и бессознательных, умонастроений и ценностных установок, их поведенческих воплощений, норм и стереотипов повседневного действия. Стержневым, системообразующим пластом, центральным ядром этой функционирующей на протяжении многих веков когнитивно-этнонациональной и поведенческой конфигурации жизнедеятельности людей являются традиционные ценности, воплощающие в себе богатейшее социокультурное достояние народа [1, с. 11]. Менталитет в широком смысле обозначает совокупность и специфическую форму организации, своеобразный склад различных психических свойств и качеств, особенностей и проявлений как социальных общностей, так и отдельных индивидов.

Одной из отличительных и главных черт ментальности белорусов исследователи единодушно называют толерантность, под которой понимается терпимое и доброжелательное отношение к представителям иных наций, конфессий, уважение иных мировоззрений, стилей мышления и т. д. Что касается белорусов, то в первую очередь следует отметить их конфессиональную, этническую, политическую и социальную толерантность.

Толерантность – это такое социальное качество личности и (или) социальной группы, которое характеризует отношение к другому человеку, к другой культуре или религии как равнодостоинному собеседнику, партнеру. Оно предполагает сознательное подавление проявляющегося в определенных условиях чувства неприятия, отторжения, вызванного тем, что знаменует в другом человеке, другой культуре или языке что-то существенно отличающееся от того, что свойственно мне и моей культуре (внешность, манера речи, обычаи, традиции, вкусы, верования, убеждения, образ жизни и т. п.). Толерантность включает в себя настроенность на взаимопонимание с другим человеком (другими людьми, другой культурой, религией), на доброжелательный диалог с ними, на признание и уважение их права на отличие. В ней систематизированы исторический опыт свойственных белорусскому народу веротерпимости,

эмпатии (дружественных посылов к другим людям), постижения эмоционального состояния другого человека участливым сопереживанием с ним [1, с. 9].

«Пограничное», между Востоком и Западом, положение Беларуси способствовало «впитыванию» некоторых элементов их культур: присваивалось то, что являлось наиболее адекватным, приемлемым для традиционного поля белорусской культуры. Уникальность Беларуси состоит в том, что ее можно отнести и к западной, и к восточной цивилизациям. В то же время белорусская культура, инкорпорировавшая многие черты западной и восточной ментальности, не представляет собой некий конгломерат культур. Процессы аккультурации не привели к растворению белорусского этноса в культурах Польши, России или Литвы, напротив, белорусской культуре удалось сохранить самостоятельность, оригинальность и самобытность. Она впитала только те элементы «чужих» культур, к восприятию которых была подготовлена всем ходом собственного пути развития, исходя из контекста национальных культурных ожиданий.

Расположение Беларуси не только в географическом центре Европы, но и на перекрестке геополитических и культурных осей «Восток-Запад» и «Север-Юг» объективно обуславливает поливариантность внешней политики. Но освоение культурных ценностей как западных, так и восточных цивилизаций может быть плодотворным только в случае сохранения и развития собственных базовых ментальных характеристик [2, с. 2].

На современном этапе Беларусь, проводя многовекторную внешнюю политику, активно участвует в многочисленных интеграционных процессах как на уровне двухсторонних межгосударственных и даже региональных отношений (например, с регионами России), так и на уровне различных международных союзов, объединений и организаций. Примером успешного межгосударственного взаимодействия являются отношения Беларуси и Китая, которые достигли уровня стратегического партнерства. Наиболее тесные интеграционные процессы осуществляются в рамках Союзного государства Беларуси и России, которые во многом являются примером для других стран постсоветского пространства. Важное значение имеют такие международные союзы и объединения, как СНГ, ЕврАзЭС, ОДКБ, Европейская инициатива, ШОС, в которой

Беларусь является наблюдателем. Беларусь в последнее время активизировала контакты с Европейским союзом.

Интеграционные процессы активно обсуждаются на многочисленных форумах различного уровня, многие из которых проходят в Беларуси, которая становится все более привлекательной как переговорная площадка по многим региональным и международным проблемам. С 2014 г. в Минске ведутся переговоры по вопросам урегулирования в восточных районах Украины. В 2017 г. в Минске состоялась сессия Парламентской ассамблеи ОБСЕ, в мае 2018 г. – форум «Минский диалог»: Восточная Европа: в поисках безопасности для всех.

Эти вопросы также обсуждаются на научно-практических конференциях. Например, в июне 2014 г. Белорусским государственным университетом была организована международная конференция «Европейский союз и Республика Беларусь: перспективы сотрудничества».

В рамках состоявшегося форума эксперты в области европейской интеграции, исследователи и преподаватели вузов, представители практической сферы Беларуси и других стран обменялись информацией по вопросам внешней политики, социально-экономического развития, правового регулирования, реформирования образования в Европейском союзе и Беларуси, другим проблемам регионального и глобального масштаба.

В конференции приняли участие представители органов государственного управления Республики Беларусь, руководители и сотрудники дипломатического корпуса в Республике Беларусь, представители общественных организаций Республики Беларусь, что придало конференции не только научно-аналитическое, но и практическое измерение.

---

1. *Бабосов, Е. М.* Менталитет белорусского народа и его традиционные ценности / Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы : материалы V Междунар. науч. конф., Гомель, 24–25 мая 2007 г. / под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2007. – 360 с.

2. *Кириенко, В. В.* Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 319 с.

3. *Мельников, А. П.* Национальный менталитет белорусов / А. П. Мельников. – Минск : Право и экономика, 2004. – 78 с.